



# 守好祖国的东大门

## ——记北部战区空军雷达某旅“红色前哨雷达站”

# 金牌炮长

中青报·中青网记者 郑天然  
通讯员 唐龙 龚成



官兵正在进行目力观察课目的训练,通过保底手段提升应急作战能力。

□ 余红春 焦义宝 鲍振生 文并摄

3月上旬,黄海深处的北部战区空军雷达某旅“红色前哨雷达站”阵地上,多部雷达天线旋转,方舱内操纵员们用“火眼金睛”甄别着一批批复杂空情,为上级组织的体系对抗演练提供及时准确、连续可靠的雷达情报。

雷达站于1955年在黄海仅0.03平方公里的圆岛上建站,官兵们多次捕捉美制U-2飞机目标,保障击落P-2V飞机,1964年、1965年先后分别被空军和国防部授予“钢钉雷达站”“红色前哨雷达站”荣誉称号。

被国防部授称60年来,“红色前哨雷达站”像一颗战备钢钉,牢牢铆在海防前沿,守护着祖国的万里空疆。进入新时代以来,该站官兵面对工作生活环境和装备的变化,传承红色基因,投身强军实践,推动连队战斗力水平持续提升,让“千里眼”愈加明亮。

不久前,经历5个小时的海上颠簸,我们终于踏上雷达站所驻守的海

岛。崭新的营房,多功能训练室、智能化书吧、公寓式家属房、电锅炉取暖等设施一应俱全,无土栽培蔬菜方舱、医疗健康小屋等更是让人感慨万千,如今海岛上的硬件设施早已今非昔比。

该站指导员张宸介绍,工作环境虽然变了,但官兵们战天斗地、坚韧不拔的精神从未改变。每逢新兵上岛、老兵退役和“红色前哨雷达站”授称日等时机,雷达站都会通过参观荣誉室、重温入党誓词、一缸水洗漱等活动,用“一把土、一滴水”精神,激励官兵不忘初心、牢记使命,持续夯实听党指挥、矢志强军的思想根基。

过去,老一辈官兵劈山凿石,开辟了一小块空地,围上铁丝网,就成了大家唯一的活动场地。尽管工作生活条件艰苦,但他们想尽办法提高战斗力,煤油灯下绘航线、山洞里练精兵。如今,官兵不再为生活环境而苦恼,更加集中精力投入备战打仗。官兵们说:“这里是前哨,我们要当好‘千里眼’,守好祖国的东大门,让党和人民放心。”

雷达站荣誉室内,排长李成演指着一张张黑白照片介绍,建站初期的雷达天线,探测距离短、精度不高,但就是那样的装备,见证了无数次紧急战备和胜利荣耀,保障击落了敌机,屡立功。

岁月如梭,雷达站如今已配备了国产先进雷达装备。几年前,面对新技术、新装备带来的挑战,干部骨干主动担当、日夜攻关,跑电路图、研读说明书,几乎吃住都在雷达方舱,让新装备提前担负起了战备值班任务。

在一次一等战斗值班等级转进中,操纵班班长周永平从微弱信号中敏锐捕捉到特情,为上级指挥决策赢得了宝贵时间,他掌握的数据甚至超过了说明书上的理论值,赢得了装备工厂专家的高度赞誉。

李成演说,雷达站装备不断更新换代,但官兵们刻苦训练的劲头始终如一。他们成立了空情研究小组,不断完善特情处置预案,空情合格率始终保持100%,同时,还常态开展军情研究、习武讲堂、装备挖潜等活动,让装备性能发挥到极致,蓄足胜战底气。

心中有责任,胸中有激情。雷达方

舱内屏幕闪烁,周永平键指如飞,坚定地说:“开机就是战斗,值班就是打仗,我们是祖国空防第一道防线,必须全时待战、随时能战。”

走进阵地指挥室,上等兵于松涛不时接转电话,上传下达情报信息。很难想象3个月前,作为司机兼电工,他只能保障油机的开关机和日常维护,现在却能够在多个岗位从容应对。这变化,



操纵员用“火眼金睛”警惕地守护着祖国的东大门。

是雷达站人才培养模式转变的生动体现。

近年来,随着遂行作战任务多样化,雷达站积极创新人才培养模式,推动人员素质由单一型向复合型转变。他们积极开展“一专多能、一人多岗”训练,让每名官兵至少精通两个专业。训练中,设置阵地被“摧毁”、通信中断、强电子干扰等特情,组织人工测报、人工标图、目力观察等保底手段课目训练,提升应急作战能力。

在2024年的全旅年度军事训练考核中,指令标记班班长马启航和雷达操纵班副班长吕奕丞,分别获得本专业第一名和第二名,双双荣立个人三等功。雷达站积极为人才搭建“舞台”,让大家大展拳脚。在雷达站的安排下,马启航承担起全站“一专多能”的组训任务,耐心地为战友们讲解专业知识,分享自己的经验与技巧,在他的带动下,越来越多的官兵向着复合型人才培养目标迈进。

“打”在前沿,“盯”紧天空。授称60年来,一茬茬官兵用忠诚与热血坚守在祖国空防一线,正如“红色前哨雷达站”站歌唱的那样:“敌情在我眼中,像钢钉坚守在红色前哨……”



官兵正在进行人工标图训练,通过保底手段提升应急作战能力。



阵地指挥室,司机兼电工于松涛(左二)正在值班。雷达站积极开展“一专多能、一人多岗”训练,让每名官兵至少精通两个专业。



尽管如今的海岛不缺土,但官兵们还是在蔬菜大棚建起了“南泥湾田”“延安田”等,用光荣传统激发创业热情。



阵地上,换班官兵排着整齐的队列行进。



雷达技师连夜检修装备,确保“千里眼”时刻处于最佳状态。

“金牌炮长”“神枪手”“火眼金睛”……在空降兵某旅,这些称号形容的都是同一个人——火箭炮连炮班班长梁科达。

尽管梁科达是一名年轻的00后,但在战友眼中,是一名令人敬佩的“专业大拿”,火箭炮专业本领精湛,在他的手中,火箭炮的性能总被充分发挥,在演习场上实现一击制“敌”。

素有陆战“撒手锏”之称的火箭炮,自二战时期便闻名于各国战场,具有强大的威力和密集的火力。2018年新兵训练结束后,梁科达被分派至该旅火箭炮连,听着老班长们谈及连队火炮的非凡性能,成为一名出色的炮班班长便成了梁科达的奋斗目标。他期待着有一天,自己也能在火炮操作中崭露头角。

想要成为炮班班长并不容易,炮兵专业对于士兵军事素养的要求堪称严苛,特别是炮班班长这一关键岗位,通常由在连队军事素质过硬、带兵经验丰富的骨干担任。一名出类拔萃的炮班班长,必须全方位精准掌握火炮各方面的性能参数,对火炮在战斗中的操作使用更是了如指掌。

作为初出茅庐的00后新兵,梁科达操作火炮的经验几乎为零,起初并不为人看好。但凭借一股不服输的倔劲儿,他训练时刻苦钻研专业知识,课后主动向专业骨干拜师请教,下足了苦功夫。

那段时间,梁科达的训练标准成了战友眼中的“标杆”。他对训练拼,对考核拼,短短一年时间,梁科达就成功实现了从“炮手”到“炮班班长”的蜕变。

同年,梁科达在旅里组织的火力分队群众性比武考核中勇夺第一名,赢得“神枪手”的美名。

面对出色的训练成绩,梁科达并不满足,反而愈发加快了钻研火炮专业的步伐。去年5月,上级组织实弹射击考核,梁科达主动请缨参加。

与往年不同的是,这次考核模式发生了巨大变化,不再是简单的课目叠加,而是连贯考核,既有体能的较量,也有技能的比拼。为了实现人与装备的最佳结合,激发出最强战力,梁科达开始一门心思研究理论与实操的融会贯通。

桌上几本厚厚的专业书籍,他与专业骨干们一同钻研记录,每一页都被批注得满满当当。白天开展专业训练,梁科达会利用休息时间加班苦练,找专业骨干讨论技术难题。等到了晚上,他便整理总结一天的训练经验,再争分夺秒背诵理论知识。

不仅如此,梁科达还依照比武细则逐个开展课目训练,着重强化薄弱环节。就这样,他练就了“一口清、一摸准、盲操作”的过硬本领。全班战术比武中,梁科达凭借出色表现,以全班第一的优异成绩,如愿以偿拿到了参加上级考核的“入场券”。

回忆起那次考核,梁科达记忆犹新。考核前,所有参赛选手在待命区严阵以待,现场弥漫的“火药味”让梁科达既紧张又兴奋。

伴随考官一声令下,梁科达带领炮班以最快的速度冲向“战场”。凭借前期扎实的训练基础,他迅速确定站点,找到集结点。

到达阵地预选区域后,挑战也接踵而至。到阵地后首要任务就是要在第一时间精准判定目标距离。

考核现场地形复杂,军事地图模糊不清,让他感受到了莫大的压力。时间越来越紧迫,梁科达深深地吸了几口气,努力让自己平静下来,开始飞速回忆平时的训练技巧,思考如何运用专业知识帮助炮班摆脱“困境”。

“好!”片刻后,梁科达便有了应变之策。凭借自身的训练经验和炮兵专业知识,他仔细分析目标点周边环境,在地图上精心挑选参照物,再运用高差法精准确定射击距离。随后,他反复论证并加以实践,成功攻克了眼前复杂地形环境下的射击难题。

“炮班注意,用炮,表尺271……”伴随班长简洁干脆的口令,全班战士迅速展开行动。“放!”梁科达一声令下,炮弹穿膛而出,数秒后,硝烟弥漫阵地,直击远处靶标。

观察所里,“首发命中”的报告声传来。梁科达紧锁的眉头终于舒展开,紧张的心总算放下了。他和炮班战友们振臂高呼,紧紧拥抱在一起。

整场考核中,梁科达沉着冷静、指挥稳健,实操动作和下达口令不亚于一名经验丰富的老炮长。在他的带领下,全班打出“满堂彩”的好成绩,最终斩获火箭炮班战术比武第一名。梁科达也一战成名,被评为“金牌炮长”。

从对专业一窍不通的“门外汉”到“金牌炮长”,梁科达凭借“又快又精准”的过硬射击本领,被战友们誉为“火眼金睛”。在今年上级组织的“三手”“专业大比武”考核中,梁科达又于众多身经百战的“老炮儿”之间崭露头角,一举摘得炮兵专业第一名。

在梁科达看来,比武场上的胜利只是起点,他还要继续深入挖掘装备的作战潜能,力求让“战争之神”在未来战场上发挥克制制胜最大效能。

“没有最强,只有更强。”面对诸多荣誉,梁科达坚定地说,“这不仅是对我的认可,更是一种强烈的鞭策,我要争当最强炮兵!”